Chu Xuân Dũng – THCS Bạch Đằng – Quận Hồng Bàng
CAUHOI
Bài 3 (2,5 điểm)

1) Cho phương trình bậc hai, ẩn số là x, m là tham số: x2 – 3x + m – 1 = 0.

    
a) Với giá trị nào của m thì phương trình có nghiệm.

    
b) Tìm giá trị của m sao cho phương trình đã cho có hai nghiệm x1, x2 thoả mãn  điều kiện x12 – x22 = 15.

2) Giải bài toán sau bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình:

 Một người đi xe máy từ thành phố A đến thành phố B. Lúc về người đó tăng vận tốc thêm 5km/h, do đó thời gian về ít hơn thời gian đi 20 phút. Tính vận tốc của người đó lúc đi, biết quãng đường từ thành phố A đến thành phố B dài 120km.
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	Đáp án
	Điểm

	a) + ∆ = (– 3 )2  – 4.1.(m – 1) = 13 – 4m     
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	    + Phương trình có nghiệm  
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Vậy với 
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 thì phương trình đã cho có nghiệm.
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	b) Với điều kiện 
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thì phương trình có nghiệm. 

Khi đó áp dụng hệ thức Vi–ét ta có: 
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	+ Ta có x12 – x22 = (x1 – x2)(x1 + x2) = 15

mà x1 + x2 = 3 
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x1 –  x2 = 5
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	Ta có hệ : 
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	Với m = – 3 thỏa mãn điều kiện 
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. Vậy m = – 3 là giá trị cần tìm.
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	Gọi vận tốc của người đi xe máy lúc đi là x (km/h), điều kiện: x > 0
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	Thời gian người đó đi từ A đến B là
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Thời gian người đó đi từ B về A là: 
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	Vì thời gian về ít hơn thời gian đi 20 phút = 
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(giờ) nên ta có phương trình:  
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Giải phương trình, ta được: x1 = 40; x2= – 45 (loại)
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	Giá trị  x1 = 40 thỏa mãn điều kiện 
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 nên vận tốc của người đó lúc đi là 40 km/h.
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